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Kasselik Fidéliusz terve és az általa tervezett szinházépülct átmetszetc.

A N E M ZE TI SZÍNHÁZ ISM ERETLEN  
TE RVEI.

Pest vármegye levéltárában néhány elsár­
gult, öreg papirost fedezett fel nemrég Kő- 
szcghy Sándor a vármegye főlevéltárosa. Régen 
kerültek oda ezek a papirosok, hova-tovább 
száz esztendeje lesz, hogy rájuk rajzolták azo­
kat a terveket: a melyek közül egyik sem 
került a megvalósulás stádiumába, de azért 
így is érdekesek és értékesek ezek a rajzok, 
mert nem egyebek, mint a nemzeti színház 
egykori tervei. Hosszú ideig elveszettnek hitték 
ezeket "a terveket, a melyekről a keletkezésük 
idejében, de azóta is gyakran esett szó, vala­
hányszor aktuális volt a nemzeti színház ala­
pításának a históriája.

Legöregebb a rajzok közül a Kasselik Fide- 
liusz terve, a mely 1815-ben készült. Akkor 
még a színházat a Hatvani- és Szép utczák 
sarkára tervezték, oda, a hol most a Nemzeti 
Kaszinó áll és a mely telket Kulcsár István, a 
«Hasznos mulatságok» írója és a nemzeti színi 
társaság direktora vásárolt meg Derou és Jütt- 
ner pesti polgároktól. Akkor sürgős volt a 
színház, mert a rondellát Pest városa eladta 
Neumayer Miklósnak és Kulcsár joggal félt 
attól, hogy a magyar színészek hajlék nélkül 
maradnak. Ez az aggodalma be is teljesedett, 
mert a magyar társaság a rondellából kényte­
len volt kihurczolkodni és 1815-ben Miskolczra 
is költözött.

Ebben az esztendőben készítette el Kasselik 
Fidelius a Nemzeti Színház első terveit. Ez a 
terv nem volt valami igen nagyszerű alkotás, 
a régi rendszert másolta csak le, volt rajta 
egy nagy előcsarnok, a melynek közepét a 
pénztár foglalta le, bal oldaláról a karzatra, 
jobb oldaláról pedig a páholyokba vezetett 
egy lépcső. A közös férfi és közös női öltözők 
a nézőtér bal oldalán foglaltak helyet, jobb 
oldalra az inspektor lakását építette volna 
fel Kasselik, hátul épült volna a díszlettár, 
a színpadról pedig két oldallépcsőt terveztek 
a zsinórpadlásra. Szóval olyan lett volna ez 
a színház, a minőt a bécsi Ringtheater égése 
előtt az egész világon építettek, az épületet 
favázasnak tervezték vékony falakkal.

Ez az egyszerű terv nem elégítette ki Kul­
csárt, a ki szebb és díszesebb theatrumot akart. 
Megbízta tehát Eberl Károly építőmestert, a 
ki új terveket készített. Ez a terv már min­
denkinek tetszett, azt rézbe metszették, meg- 
küldötték a vármegyéknek egy szép felhívás 
mellett, a melyet maga Szentkirályi László 
alispán készített és a melyben a vármegye 
adakozásra szólította fel a többi megyék ren­
déit. A terv alaprajza úgy látszik elveszett az 
idők folyamán, azt még Báthori István mű­
építész sem tudta feltalálni, a ki pedig sokat 
és nagy eredménnyel kutatott a Nemzeti Szín­
ház egykori terveire vonatkozó adatok után. 
Egykori leírások nagy elragadtatással beszél­
nek Eberl planumáról, a mely foglalkoztatta 
a szakembereket még akkor is, a mikor a 
hatvani-utczai megoldást régen megváltoztatta 
a vármegye. Eberl terveit így Írták le ké­
sőbben :

Hogy díszes lett volna az épület, mutatták 
az arczulati oszlopok, a két szélnek szembe­
tűnő szép formái és a tornácz boltozatainak 
oszlopokon való állása. Olyan tágas leendett, 
hogy földszint s a két emeleti páholyokban 
és a kettős karzaton 1500 ember könnyen 
elfért volna. Öltöző szobák, ruhatár, festő te­
rem, asztalos műhely, díszítmények raktára, 
a házi gondviselőnek lakása stb. lettek volna 
benne. Tágas és oszlopokon álló tornácz, a 
nézőhelyre való könnyű bejutás, kényelmes 
leendett. A gyalogok bemenetele a Hatvani- 
utcza felől, kocsival a Szép-utczára volt szánva. 
A páholyokba való feljárás elkülönítve a kar­
zatra való feljárástól. Ez épület sarkán kávé­
ház, beljebb a kávés lakása, a homlokzat má­
sik felén kalmárbolt leendett. Az egész tornácz 
felett egy nagy terem volt tervezve, zenepró­
bákra, konczertekre, szavalati estélyekre, mik 
annyi jövedelmet hozhattak volna, mennyi az 
épület konzervatiójára elégséges leendett. Az 
építési költség 200,000 forintra volt számítva.

A «Honművész»-ben Novák Dániel architek - 
tus foglalkozott a tervekkel és csak azt nem 
tudta megérteni, miért csináltak a plénumon 
tornyokat. «Hogy miért csináltak tornyokat —  
írja a czikkében —  azt lepvény (schleier) 
födi.»

Kulcsár szomorú tragédiája más fordulatot 
adott az építkezésnek. Tudjuk, hogy a hatvani- 
utczai telek után a vármegye nem volt haj­
landó fizetni a városi adót és a teher kama­
tait, mert félt, hogy az 1140 frt 67 krajczár 
évi kiadás előbb-utóbb felemészti a theatralis 
kasszát. Gróf Cziráky Antal néhány ezer fo­
rinttal többet is ígért a fundusért és hiába til­
takozott az eladás ellen Kulcsár, hiába mon­
dotta, hogy az adót meg a kamatot a maga 
pénzéből fizeti meg, kinevették és a vármegye 
1828 február 24-én el is határozta a telek 
eladását. A megyei határozatot Kulcsár nem 
élte túl, az első magyar újság szerkesztője, 
Mikes Kelemen kéziratainak összegyűjtője pár 
héttel utóbb, márczius 30-ikán meghalt.

1833-ban jelentette Földvári Gábor a me­
gyének, hogy: Grassalkovich Antal Ő herczeg- 
ségét jussainak igazgatója által a magyar já­
tékszín ügyében felszólította s tisztelt Ő her- 
czegsége azon igaz hazafiúi szívből eredt 
ajánlást tette légyen, hogy a hatvani kapún 
kívül lévő major fundusának azon részét, mely 
fadepozitoriumnak szokott használtatni és 
mintegy 900 négyszögölekből áll, a magyar 
játékszín számára oda ajándékozza, oly felté­
tel alatt mindazonáltal, hogy se el ne adassék, 
sem más czélra ne fordíttassék.»

Fölösleges így bővebben foglalkozni a Gras­
salkovich - telek históriájával, hiszen az ma 
már közismert. Tudjuk, hogy a legnagyobb 
magyarnak nem tetszett ez a megoldás, ő a 
Duna partján szerette volna látni a theatru­
mot, Földváry azonban nem engedett az állás­
pontjából és akarata be is teljesedett. A fa- 
depozitorium telkére először Telepy György 
tervezett színházat. Ez a Telepy a budai 
színtársulat színésze és díszletfestője volt és a 
terve sikerült is. Az ő terve díszesebb, szebb, 
mint az elődjeié, azonban vázlatának hátára 
mégis ezt Írták: «Budai színész Telepy György 
által készített, de el nem fogadott terv.» Ez 
a planum sem valósult meg, ellenben ennek 
az alapján adtak megbízást Zitterbarth Mátyás­
nak, a ki el is készítette, meg is építette a 
Nemzeti Színházat. Paál Jób.

Eberl Károly terve, a mely a Hatvani-utczába, a Nemzeti Kaszinó mai 
helyére tervezte a szinházat.

Telepy György 1835. évi terve, a mely a szinházat mostani helyére
állítja.

A  NEM ZETI SZÍNHÁZ LEGELSŐ TERVEI.
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